

加國各大學正迅速走出象牙塔 推出就業導向新課程 回應業界關心的學用問題

針對市場實際需要，加拿大各省大學紛紛開辦諸多實用性技術培訓課程，以幫助大學生畢業後能迅速找到與所學相關的工作。據悉，近年來，畢業後找不到工作的大學生以及企業僱主越來越不滿意一般學士學位的課程，結果促使加拿大各省的大學籌畫並推出更多富有創意及就業價值的新課程。

事實上，加拿大各地所有大學，都在原有教學課程中增加類似「人體運動機能學」(kinesiology)的企業經營內容，旨在促進科學與企業的結合。身兼加拿大商會主席的懷雅遜大學商學院前院長雷德認為，在象牙塔中求知的情形，正在各大學裡式微，各產業都歡迎這種變革。他以對比來比喻學與用二者之間，最終會結成圓滿婚姻，亦即學生既能獲得大學教育，同時又能進入就業市場。但他也批露，儘管美國各大公司來加拿大挖角是明顯的事實，但加國大學尚未跟上資訊技術方面的市場需要，也是一個不容忽視的問題。以下報導若干加拿大大學為因應學用合一而推出一些新課程的情形：

布洛克大學推出釀酒學位理學士課程 為當地社區培育專業人才

位於南安省加國著名葡萄種植與釀酒業中心的布洛克大學(Brock University)近期新開設了一項加拿大各大學課程中前所未有的釀酒學位課程，凡選讀此一釀酒學位課程的學生，必須掌握如何種植葡萄與發酵釀酒的有關知識，學成合格者可獲得科學學士學位，因此基本上來說，此一學位課程是為當地社區培育專業人才。

布洛克大學科學院教務長卡德表示，這個新課程完全是在葡萄種植業與釀酒業的促進下問世的，校方並沒有向這些產業需求什麼，只是傾聽他們希望校方應該如何做的意見，俟回到學校進行商討後，才推出這個適應當地產業需要的教學計劃。

針對部分人士擔心這種教學方式會不會是加拿大各大學未來的發展方向？是否市場經濟最終將取代但丁的詩歌及柏拉圖的哲學？卡德表示，大學不可能摒棄其教導學生思考與求知的主要任務，但也需要有所調整。他認為大學應該注意學用結合的問題，以便透過學校的學術課程向社會提供服務。

聖湯姆斯大學考慮加國人口老化問題增加 推出四年制老人保健實用文學士學位課程

位於加國東部大西洋地區新布朗士域省的聖湯姆斯大學(St. Thomas University)則有鑑於加拿大人口老化的社會問題，率先推出四年制的有關老人保健學的實用文學士學位課程，

旨在滿足這方面日益增長的需要。該校行政主任證實，這個新課程是針對當前就業市場的迫切需要而開設的，越來越多加拿大人進入老年期，但卻沒有足夠的合格專業人員為他們提供服務，所以校方才推出這個新的學位課程。

貴湖大學增加「工作世界」課程 加強農科學生的人際關係常識

此外，安省的貴湖大學(University of Guelph)因考慮到勞工市場的實際需要，在其農業學的學位課程中新增加「工作世界」(world of work)一科。因為農業食品業僱主一直抱怨農學院畢業生雖有很強的專業技術，但缺乏勞工市場所需的人際關係常識。「工作世界」課程，即在強化這方面培訓，課程包括如何與同事建立工作關係和如何處理各種利益衝突。

多倫多大學開設兩年制護理學士課程 協助失業護士再深造專業

多倫多大學則從今秋開始，新增一門兩年制的護理學士學位課程，專門為那些不幸失業的護理人員提供再進修的機會，這是加國大學護理專業第一次開設兩年制的課程。多倫多大學原只設有四年制的護士學位課程。於七十五年前，為加拿大培養出第一位具有學士學位的護士。這項新課程，由多倫多大學和安省護士局聯合主辦，招收對象為已有專上學院護士文憑並具有護士工作經驗者。目的是希望失業的護士通過進修，以後能夠從事更高層次的護理工作，同時也獲得大學學士學位。

西安大略大學Richard Ivey工商管理學院 在香港成立亞洲學院推出碩士課程

令人耳目一新的是，西安大略大學(University of Western Ontario)，該校的加拿大首屈一指的Richard Ivey工商管理學院，也在近日宣布將在香港成立Ivey亞洲學院，推出兼讀制的工商管理碩士課程，著重亞洲管理方面的研究。

西安大略大學這項新課程將在明年九月開課，修業期限長達二十個月，學生在週二、週四、週六晚上課，由西安大學派教授赴港授課。據Ivey工商管理學院院長唐艾培表示，由於該校的加國校友深知亞洲市場對環球商業的重要性，所以與香港當地校友聯合，向校方鼓吹成立Ivey亞洲學院，最後校方決定耗資在香港會議發展中心購買辦公地方設校。

其實，今年四月間Ivey已在香港成立了亞洲管理研究所，現加上Ivey亞洲學院的成立，將使Ivey在亞洲商業的創新及產量上排名世界第一。Ivey將於今秋首先推出的多項行政教育課程，以及為香港及跨國機構度身量造行政課程。

參考資料：Canadian Press (Aug. 1, '97); Newsletter, U of T (May, '97); 世界日報(Aug. 1, '97); 明報(Aug. 5, '97)